

# एलएन स्टार

संस्थापक : स्व. सुरेश कुमार चौकसे

वर्ष 3, अंक 60

भोपाल, सोमवार 19 जून 2017

मूल्य 3, पृष्ठ 12

आर.एन.ए.ई., रजि. क्रमांक MP/PHIN/2015/644-19

## दिग्विजय की नर्मदा यात्रा के मायने...

यह भाजपा के लिए इस बार चिंता की बात होना चाहिए। दिग्विजय सिंह का चेहरा इस बार भाजपा के लिए मद्दवार साबित नहीं होगा। मिस्टर बंटाहार का दिग्विजय सिंह पर लगा तमगा भाजपा की सही तरह साल की सत्ता के बाद बदलता नजर आ रहा है। हाल की घटनाएं और शिवराज सरकार की बाजा गुलबत्तियां ये बता रही हैं। दिग्विजय सिंह अब प्रायश्चित के मुड़ में आ गए हैं। 2003 में कांग्रेस की शमनाक हार के थे विमोहदार थे। पर दिग्विजय सिंह जानते हैं कि 2008 और 2013 में कांग्रेस की हार और भाजपा की जीत का कारण वे अकेले नहीं थे। हार के जिम्मेदार कांग्रेसियों को भी ये समझ में आ रहा है। इसलिए कांग्रेसी नेताओं में एकता की तेज होती आवाजें उनकी मजदूरी हैं। कांग्रेस के लिए अच्छा यह है कि पिछले साढ़े तेरह साल में हर स्तर की गलतियों में लगातार हार के बावजूद भी प्रदेश में भाजपा के विकल्प के तौर पर कांग्रेस के अलावा कुछ नहीं है। इसलिए अगर दिग्विजय सिंह ने नर्मदा की परिक्रमा का इरादा किया है तो कांग्रेस के लिए नर्मदा का सड़ा हुआ। दिग्विजय सिंह के नजदीकी सूत्र इसे उनकी धार्मिक यात्रा बता रहे हैं। इस बारे में दिग्विजय सिंह ने कांग्रेसीयध्वज सोनिया गांधी को कोई धिंदाती तो नहीं लिखी है लेकिन उनसे मौखिक रूप से इस बारे में बातचीत कर छह महीने के लिए छुट्टी मंगी है। दिग्विजय सिंह का इरादा दशहरा और दीपावली के बीच किसी समय नर्मदा परिक्रमा शुरू करने का है। दिग्विजय सिंह संघ, भाजपा और भगवा आतंकवाद पर चर्चा जो बोलते रहे हो लेकिन वे शुद्ध सनतानी हैं। इसमें किसी को शक नहीं होना चाहिए। दिगी राजा जब रघुशंभरी थे, तब भी वे बिना किसी तादामम के मधुरा में नंगे हुए गौरवपूर्ण परिक्रमा करने हर साल जाया करते थे। उनके साथी सों से भी किसी भाजपाई की तुलना में कम संबंध नहीं रहे हैं। दिग्विजय सिंह एक पंथ, दो काज करने के तैयारी कर रहे हैं। नर्मदा परिक्रमा भी और राजनीति भी। दिग्विजय सिंह की यह नर्मदा परिक्रमा, शिवराज की सेवा यात्रा के प्रोपॉजिटे से हटकर होगी। वे परम्परागत रूप से घुमने परिक्रमा करेंगे। यह छह महीने या इससे ज्यादा की भी हो सकती है। हाँ, इस दौरान वह जरूर होगा कि परिक्रमा के दौरान वे शिवराज सिंह की नर्मदा सेवा यात्रा को पोस्टमॉर्टम भी करते चलेंगे। नर्मदा सेवा यात्रा के दौरान शिवराज सिंह चौबाने ने जो घोषणाएँ की हैं, उन पर क्या अमल हो रहा है? नर्मदा किनारे के किनारे शहरों में सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट पर काम शुरू हुआ? नर्मदा किनारे लगाए गए नाले लाखों करोड़ों पेंड पीणों का हाल क्या है? नर्मदा में तैर खनन की स्थिति कैसी है? जाहिर है, दस साल मुहम्मती रहा और कांग्रेस में नीचे तक कार्यकर्ताओं को जानने वाला राख्त जब नमीन पर आ रहा है तो वो कमजोर होती कांग्रेस में जान भी फूंक सकता है। नर्मदा की यह पूरी पढ़ती वो क्षेत्र है, जहाँ कांग्रेस एक-डेड दफ्तर पहले तक मजबूत हुआ करती थी।



**जकाता।** भारत के अग्रणी पुरुष वैदिकमन खिलाड़ी किदांबी श्रीकांत ने रिवर का इंडोनेशिया ओपन जीकर इतिहास रच दिया है। श्रीकांत इस दुर्लभ जीत के जीतने वाले पहले भारतीय पुरुष खिलाड़ी हैं। उन्होंने रिवर का खेलें गए फाइनल में मैच में जापान के काजुमासा साकाई को मात देकर ऐतिहासिक जीत दर्ज की। श्रीकांत ने 37 मिनट तक खेल के मुकाबले को 21-11, 21-19 से जीता है। श्रीकांत ने शनिवार को विश्व के नंबर-1 खिलाड़ी दिग्विजय कोरिया के सोन वान हो को हराते हुए फाइनल में प्रवेश किया था। वहीं काजुमासा साकाई ने भारत के ही प्रणावें को मात देकर फाइनल में जगह बनाई थी। 24 वर्षीय श्रीकांत शुरू से ही पूरे रंग में दिखे और प्रतियोगिता में पहले ही मैच में हावी हो गए। उन्होंने पहला गेम 21-11 से जीता। दूसरे गेम में साकाई ने वापसी करते हुए शुरुआत में बहुत बना ली, एक वकत वह 11-6 से आगे थे, लेकिन विश्व के बाद श्रीकांत ने जोरदार तरीके से आक्रमण शुरू किया और पहले तो बराबरी की और फिर 21-19 से मैच के साथ ही 1,000,000 अमेरिकी डॉलर का इनाम अपने नाम कर लिया। तुर्किया के 22वें नंबर के खिलाड़ी

## इंडोनेशिया ओपन जीतने वाले पहले भारतीय किदांबी श्रीकांत ने रचा इतिहास

श्रीकांत का यह दूसरा सुपर सीरीज प्रीमियर खिताब है। इससे पहले उन्होंने 2014 में चाइना ओपन पर कब्जा जमाया था। श्रीकांत के लिए यह चौथा सुपर सीरीज फाइनल था। 2015 में वह इंडोनेशिया ओपन जीत चुके हैं। श्रीकांत ने शनिवार को विश्व के नंबर-1 खिलाड़ी दिग्विजय कोरिया के सोन वान हो को हराते हुए फाइनल में प्रवेश किया। विश्व के 22वें नंबर का प्रतियोगिता में शामिल श्रीकांत ने सोन को रोमांचक मुकाबले में 21-15, 14-21, 24-22 से मात दी थी। यह मैच एक घंटे 12 मिनट चला था। मैच के बाद श्रीकांत ने कहा था, अपने अभी तक के प्रदर्शन से बेहद खुश हूँ। यह मैच काफी मुश्किल रहा। फॉर्म में चल रहे खिलाड़ी

को हराया हमेशा मुश्किल होता है। अब आगे भी यही फॉर्म जारी रखने का प्रयास करूंगा। दूसरी ओर, साकाई ने भारत के ही एएसएस प्रणॉय को मात देकर फाइनल में प्रवेश किया था। साकाई ने प्रणॉय को कंठिन मुकाबले में 21-17, 26-28, 18-21 से हराया था। प्रणॉय ने दो डबलफंटर के बाद सेमीफाइनल में जगह बनाई थी। दूसरे दौर में जहां उन्होंने छह बार के चौपवन लॉ चौंग चेंग को हराया था वहीं क्वॉटर फाइनल में उन्होंने मीजून ओलंपिक, विश्व और एशियाई चौपवन चीन के चेन लींग को परास्त किया था। श्रीकांत और विश्व के 47वें नंबरवाला प्राण साकाई के बीच यह अब तक की पहली भिड़ंत है।

## स्विड बैंक में भारतीयों का कम पैसा

नई दिल्ली। अक्सर भारतीय राजनेताओं के स्विड बैंक में पैसा जमा होने के आरोप लगते रहते हैं। लेकिन हैरत में डालने वाला खुलासा हुआ है कि अन्य कई देशों के मुकाबले भारत के लोगों का स्विड बैंक में काफी कम पैसा है। यह कहना है स्विडजरलैंड के प्राइवेट बैंकर्स के एक ग्रुप का। उनका मानना है कि स्विड बैंक में भारतीयों की औसत वित्तीय स्थिति इतनी कम है कि स्विड बैंक में पैसा जमा करने के लिए उन्हें बैंक में पैसा जमा करना पड़ेगा है। मौजूद ताजा आंकड़ों की मानें तो स्विड बैंक में भारतीयों का लगभग 112 बिलियन फ्रैंक (सामान 8,392 करोड़ रुपये) है। यह आंकड़ा 2015 के आंकड़े का है। हालांकि अन्य लोकतांत्रिक देशों को लेकर ऐसा कोई आंकड़ा मौजूद नहीं है। बता दें कि पिछले दिनों ही स्विडजरलैंड (ऑटोमैटिक एक्सचेंज ऑफ इनवेंशन) का वादा किया है। जिसके तहत संबंधित देश को उनके नागरिकों का जमा कर एक पांच घन की जानकारी स्वतः दी जाएगी। इस फैसले में भारत के पास 40 अरब डॉलर भी शामिल होंगे। लेकिन जिनका स्थिति पर्याप्ततः ऑफ स्विड बैंक में बैंक में पैसा है कि उसे भारत की लेजर को कोई विशेष चिंता नहीं है, जहां कानून का शासन उचित रूप से बरकरार रखा जा रहा है। पर्याप्ततः इनके मैनेजर जैसा लीग में बताया कि स्विडजरलैंड में रह रहे भारतीयों का पैसा काफी कम है, वहीं सिंगापूर और हांगकॉंग इसमें कोई ज्यादा आगे है।

## राष्ट्रपति ने दो बलात्कारियों की क्षमा याचनाएं ठुकराई

नई दिल्ली: राष्ट्रपति प्रणव मुखर्जी ने अपना कार्यकाल पूरा करने से बस दो माह पहले मई के आखिरी हफ्ते में दो और क्षमायाचनाएं ठुकरा दीं। एक क्षमायाचना चार साल की बच्चों के बलात्कार और हत्या के मामले से जुड़ी थी। इंडौर में 2012 में तीन पुरुषों ने इस जघन्य अपराध को अंजाम दिया था। दूसरी घटना पुणे की 2007 है जिसमें दो पुरुषों ने 22 साल की एक लड़की के साथ बलात्कार कर उसकी हत्या कर दी थी। वे दोनों याचनाएं राष्ट्रपति सचिवालय को अप्रैल और मई माह में मिली थीं। दोषियों ने राष्ट्रपति से याचना की थी कि उनको सुनाई गई सजाएं मौत माफ कर दी जाएं। सुप्रीम कोर्ट इन सजाओं की पुष्टि कर चुका है। बलात्कार और हत्या के इंडौर के जघन्य मामले में अपराध के एक साल बाद ही शहर की एक अदालत ने जितने उर्फ जीतू, बाबू उर्फ केतन और सनी उर्फ देवेन्द्र को सजा मीत सुना दी थी। 6 नवंबर 2015 को 2014 में और सुप्रीम कोर्ट ने 6 नवंबर को सजा मीत की पुष्टि कर दी थी। राष्ट्रपति भवन की एक विज्ञापित के अनुसार मुखर्जी ने 25 मई को उनकी क्षमायाचना खारिज कर दी। पुणे मामले में टेक्ससी ड्राइवर पुरुषोत्तम दशरथ बोरारे और उसके सहयोगी प्रदीप यशवंत कोकाडे ने महिला का बलात्कार कर उसकी हत्या कर दी थी। महिला ने दफन जाने के लिए टेक्ससी ली थी। निचली अदालत ने दोनों को सजाएं मीत सुनाई थी।

## खराब प्रदर्शन वाले नपेंगे, सूची में आईएसएस आईपीएस भी अब 67 हजार कर्मचारी मोदी के निशाने पर

कुल 48.85 लाख कर्मचारी

एजेसी, नई दिल्ली: केंद्र सरकार 67 हजार से ज्यादा केंद्रीय कर्मचारियों के सर्विस रिटाइर्स रिज्यू करने वाली है। इस लिस्ट में आईएसएस और आईपीएस आफसर भी शामिल होंगे। सर्विस रिटाइर्स को रिज्यू कर सरकार नॉन-परफॉर्मिंस का पता लगाएगी। ऐसे पीछे सरकार का उद्देश्य सरकारी सेवाओं की डिलिवरी को बेहतर बनाना और प्रशासनिक स्तर सुधारना है। कानूकी एवं प्रशासन मंत्रालय के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया कि इस रिज्यू के तहत कोर्ट ऑफ कंडक्ट का पालन करने वालों को दंड भी दिया जाएगा। उन्होंने कहा, सरकार 67 हजार केंद्रीय कर्मचारियों के सर्विस रिटाइर्स को रिज्यू कर रही है ताकि नॉन-परफॉर्मिंस का पता

लाया जा सके। अधिकारी ने बताया कि कुल 67 हजार केंद्रीय कर्मचारियों में 25 हजार ग्रुप ए सर्विसिज के आईएसएस, आईपीएस और आईआरएस अधिकारी हैं, जिनमें एजेसी पीटीआई को केंद्रीय कामिण एवं प्रशासनिक प्रशासनिक विभागों के पदों पर सरकारी की प्राथमिकता सेवाओं के पदों को समय से बढ़ाने के हैं वहीं सरकार

जरूरतमंदों को ही मिलेगा कर्मचारी का फायदा: फडणवीस मुंबई। कर्मचारी की घोषणा के बाद महाराष्ट्र सरकार यह सुनिश्चित करने की कोशिश कर रही है कि इसका लाभ सिर्फ जरूरतमंद किसानों को ही मिल सके। मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने कहा कि राज्य सरकार डिजिटल प्लेटफॉर्म को मदद से यह सुनिश्चित करेगी कि इसकी कर्ज माफी योजना का फायदा केवल जरूरतमंद किसानों को ही मिले। फडणवीस ने कहा कि वह फैसला उस बड़े पोर्टल के मुद्देपर लिया था कि जो वर्ष 2008 में केंद्र सरकार की तत्कालीन ग्रुप ए सरकार को कर्मचारी के बाद महाराष्ट्र कर्मचारी के बाद महाराष्ट्र कर्मचारी को अतिवाहक प्रोत्साहित करने के लिए एक साल में दिया है। इसमें कुछ आईएसएस और आईपीएस भी शामिल थे। कानून के मुताबिक, एक सरकारी कर्मचारी का प्रदर्शन दो बार रिज्यू होता है। एक बार जब उसे नौकरी के 15 साल हो जाएं और दूसरा 25 साल की सर्विस के बाद। हालांकि अंकों के मुताबिक देश में कुल 48.85 लाख केंद्रीय कर्मचारी हैं।

## सरकार की दो टूक

एजेसी, नई दिल्ली: दिग्गज उद्योग संगठन एसोसिएशन के गुरु एस डी सर्विस टेक्स (जीएसटी) को जुलाई से लागू नहीं करने की मांग के एक दिन बाद सरकार ने स्पष्ट किया कि जीएसटी अपने तब समय एक जुलाई से ही लागू होगा। वित्त मंत्री अरुण जेटेली ने रिवर का कि कहा कि हमारे पास जीएसटी को दालने का समय नहीं है। उन्होंने कहा कि जीएसटी परियोजना के फैसला किया है कि यह 1 जुलाई से ही लागू होगा। जेटेली ने कहा कि जीएसटी को 30 जून और 1 जुलाई की मध्य रात्रि को दिल्ली में एक

## हर हाल में एक जुलाई से जीएसटी

समारोह में आधिकारिक तौर पर लॉन्च किया जाएगा। जीएसटी परियोजना के सकारों लॉटरी पर 12 प्रतिशत कर निर्धारित किया है जबकि सरकार अधिकृत निजी लॉटरी पर 18 प्रतिशत कर लगाएगी। परियोजना में मुनाफाकरों निरोधक, ई-वे विधेयक विधेयक नियमावली को भी मंजूरी दी उन्होंने कहा कि जीएसटी परियोजना की अगली बैठक 30 जून को होगी। वित्त मंत्री ने कहा कि जीएसटी परियोजना के बैकट में आर्टि तैयारी पर विचार से चर्चा की नहीं। उन्होंने बताया कि 65.6 लाख इकाइयों में जीएसटी के लिए अस्थायी पंजीकरण कराया है। जेटेली ने कहा कि ई-वे विधेयक पर आगे

विचार-विमर्श किया जाएगा, तबतक वैकल्पिक नियम काम करेंगे। इससे पहले शनिवार को उद्योग संगठन एसोसिएशन ने दो टूक कहा कि नई कर प्रणाली के लिए अभी होमवर्क पूरा नहीं हुआ है। एसोसिएशन ने केंद्रीय वित्त मंत्री अरुण जेटेली के एक लेटर लिखकर जीएसटी के क्रियान्वयन को दालने का अनुरोध किया है। इस लेटर में एसोसिएशन ने लिखा है कि आर्टि नेटवर्क के तैयार न होने की वजह से कानूनाओं को जीएसटी से जुड़ने में परेशानियों का सामना करना पड़ेगा। इस बीच विरोधियों ने आगाह किया है कि सरकार और कंपनियों को तेजी से जटिल हो रहे साइबर हमलों से निवृत्त के लिए अपनी कंप्यूटर नेटवर्क प्रणालियों के लिए सुरक्षा के पुख्ता उपाय

करना चाहिए। आजादी के बाद देश का सबसे बड़ा कर सुधार बताया जा रहा है। सर्वोच्च एवं सेवा कर एक जुलाई से लागू होगा। विरोधियों ने आगाह किया है कि यदि सरकार और निजी कंपनियों जीएसटी पर संभावित साइबर हमलों से निवृत्त के लिए अपने को उद्युक्त हों से तैयार नहीं किया जो सुरक्षा उल्लंघन की घटनाएं बढ़ सकती हैं। पीडब्ल्यूसी डीवा पाटनर और लीडर (साइबर सुरक्षा) शिवरामा कृष्णन ने कहा कि यह कर व्यवस्था से कंपनियों पर कई खर्चे हैं। डेटा लीक, मास्टर डेटा में अनधिकृत बदलाव और तीसरे पक्ष की सॉफ्टवेयर जैसे खर्चे बढ़ सकते हैं। ऐसे में कंपनियों को जीएसटी पर ध्यान देते हुए अपनी आईटी संरचना संशोधित करनी होगी।

## किफायत

संतोष चौधरी, भोपाल: मध्यप्रदेश का एमपी टूरिज्म अजब है गुजब है। मग में 'दिल है बच्चा था' को देखने आने वाले देशी-विदेशी सैलानियों को पूरे गर्मी के सीजन में निगम की भी स्टार सहित अन्य होटलों में गर्मी से रहत नहीं मिली। जब प्रदेश में तापमान 45 डिग्री तक पहुंच गया था, तब निगम प्रबंधन ने अपने स्टाय को किसी भी सूत्र में एयर कंडीशनिंग (एसी) का तापमान 23 डिग्री से नीचे नहीं करने का परमान दे रखा था। जिसके चलते पर्यटकों को निगम को होटलों में 23 डिग्री से कम ठंडक नहीं मिली। कई होटलों में इसका पालन तो किया, लेकिन सैलानियों से उनकी नोकझोंकी हुई। हालांकि कई होटलों में इसका पालन इसलिए भी नहीं किया कि पर्यटक नाजुन न हो जाएं। दरअसल, आम आदमी के साथ-साथ सरकारी

## निगम प्रबंधन का फरमान, 23 डिग्री से नीचे न चले एसी

बिजली की खपत और खर्च कम करने गाइड लाइन

विभागों में आर्टि तैयारी पर विचार से चर्चा की नहीं। उन्होंने बताया कि 65.6 लाख इकाइयों में जीएसटी के लिए अस्थायी पंजीकरण कराया है। जेटेली ने कहा कि ई-वे विधेयक पर आगे

बिजली से परेशान है। मग राज्य पर्यटन विकास निगम की होटलों में आ रहे बिजली के बिलों ने हिसाब-किताब बिगाड़ दिया है। असल में नोटबंदी के बाद मग के पर्यटकों में कमी आई है। वहीं, महंगाई बढ़ने के साथ होटलों के खर्चों में वृद्धि हुई है। बिजली कंपनी से की गई शिकायत करने से पहले निगम ने अपनी होटलों में बिजली बचाने की कवायद शुरू की है। इसी कवायद के चलते प्रबंध संचालक ने अपनी होटलों और बुकिंग के प्रबंधकों को बिजली की खपत और खर्च कम करने के लिए 20 बिंदुओं की एक गाइड लाइन जारी की है। निगम प्रबंधन का दावा है कि इस गाइड लाइन के बाद कई होटलों की खपत और खर्च भी कम हुए हैं। उनका कहना है कि हमने इस बात की ध्यान रखा है कि पर्यटकों को किसी तरह की परेशानी न हो।

## ऐसे कम होली खपत और खर्च

- सोफ़्टवेल लैम्प को एलईडी में बदला जाए। यह सभी एलईडी फिलिप्स, हैवल्स, क्रायमन, बजाज और विप्रो आदि से खरीदने के कहा गया है।
- एसी, गैज, फैन, हीट ब्लोअर, टीवी, फ्रिज, माइक्रोवेव, हेयर ड्रायर, टी केबल, वॉय प्रॉजर जैसे उपकरण भी पाइवर स्टार लगाया जाए।
- एसी का तापमान 23 सेटिंगेड से कम नहीं रखने के लिए गया है। कई होटल में इसका पालन तो किया जा रहा है कि भारी भरकम बिजली बिलों का बड़ा कारण एयर कंडीशनिंग है।
- बिजली के 10 साल पुराने उपकरण को आधुनिक उपकरणों में बदला जाए।
- बिजली उपकरणों की लगातार सर्विसिंग की जाए।
- शादी समारोह के दौरान बाहर से किए गए जनरेटर खरे जाएं। समारोह का बिजली खर्च निगमित बिल में जुड़ने पर पैनाट्टी लगती है।
- बिजली की बचत करने के लिए हर स्तर पर ईंधनम किया जाए।